



最收藏订阅号

C1-C4

2019.6.14

古玩市场如何打破“不打假”潜规则

自从有了古玩这一行，每天便上演着真真假假的故事。面对古玩行素来不打假、不三包的行业潜规则，有人认为，真假并存是古玩行最突出的特点，也是魅力所在；捡漏的一夜暴富；打眼的望而却步，各大拍卖行拍出的天价艺术品都不保真。这不成文的行业潜规则真的能成为卖家的护身符，让消费者权益无从保障吗？作为古玩市场的行业风向标，潘家园一直在行动。从更为专业的角度建立市场管理制度，对商户立规矩，改变以往消费者对古玩市场假货多、维权难的固有观念，重新获得信任。换用潘家园旧货市场副总经理卢长海的一句话说：“商品质量永远是企业的生命线，对于市场诚信机制的建设我们一直在路上。”



古玩消费维权难

近些年随着全民收藏时代的到来，越来越多的普通百姓也开始涉猎古玩艺术品，但随之而来的各类司法纠纷也与日俱增，之前的一则“6万元买古董，竟是‘微波炉适用’”的新闻，着实让人哭笑不得——南京市民王先生高价买了一件“古玩”，高兴地请朋友们来欣赏，一位眼尖的朋友发现釉色下好像有字迹，王先生大喜，以为是器物的款识，专程拿去鉴定，没想到，这款“竟是‘微波炉适用’”。但之后王先生报警、起诉，却四处碰壁。案例中的南京王先生确实买了假古董，但店主和中间人都表示，自己从来没有跟王先生说过该器物是任何朝代的，也不知道底部的釉色下还有“微波炉适用”的字样，是王先生自己要求购买的。王先生这件古玩官司，由于证据不足，法院未受理。

对于这个案件，有业内人士指出，古玩属于特殊物品，不同于普通商品的买卖。除了经过专业权威机构鉴定为真品外，个人卖家通常不对古玩是否为真品负责。古玩交易中，双方大多为口头交易，并没有证据证明卖家对古玩为真品做出过承诺，并且该交易为双方自愿进行，所以即便交易古玩确属仿制品，买家也应自行判断错误可能产生的风险承担责任。因此，在交易过程中，应注意存留相关证据（录音、签署承诺书等）以证明出售者对古玩是否作了虚假陈述，以备日后之需。

守得了规矩 破得了旧俗

从上面的案例中不难看出，古玩行业是一门特殊的行业，所谓的行家，不仅要懂得鉴别，还要“懂规矩”，这些虽没有明文规定，但也是历代收藏家和

古玩商们总结经验后形成并在古玩行流传千年的行规，也就是我们说的“潜规则”。

其实古玩行规有很多，但可以简单归纳为“不评论、不围观、不抢货、不欠钱、不打假、不保真、不退货”。

对于古玩行的诸多行规，在收藏界已经被大多数人所认可，很多规矩体现了古玩文化的传承应当遵守、不能轻易破坏。而对于“不打假”、“不保真”、“不退货”的行规，也成为很多初入收藏圈买家的苦恼。对于这一问题，潘家园总鉴定师师俊超表示：“古玩属于特殊商品，如果卖家没有说东西就是真的，要价也不高，是买家自己认为真，主动要买，那就算买错也要自己认”。他举例道：“比如买家在市场发现一个杯子，自己在心里为杯子断代到明代或是清代，但卖家并未作保，只说自己卖的就是杯子。如果买家自认为这个东西可能是漏，愿意花钱购买，出门之后如果发现东西不对，这种情况，因为卖家没有故意欺骗，是自己眼力的问题，就只能自己认。”

当然，还有另外一种情况，就是卖家明知是假货，却设局欺骗，引人上当，对于这种情况，卢长海表示：“如果接到举报，核实卖家有以次充好、以假充真、恶意夸大年代等问题，市场会按照相关规定帮助消费者办理退货退款，同时会对商户进行处罚，严重的会被收回摊位经营权，并永久清除出市场”。

客观来讲，其实每个行业都有自己的特殊性，也或多或少存在一些不成文的行规。“古玩行规要有守有破，当一边是古玩行规，一边是消费者买假索赔的烦恼时，所谓的古玩行规永远大不过消费者权益保护法。”师俊超表示：“作为古玩市场的管理者，对于所有的假货就是要坚决打击，态度零容忍。”

“躺枪”仍坚守诚信经营

应该说古玩市场的管理和一般的商业企业管理相比，有共性但也存在着极大的特殊性，首先是对专业知识的要求高；其次是对危机处理的要求高，所谓的危机处理就是消费者买到赝品后各种诉求的解决。

潘家园认为，古玩市场中无论是法律约束还是行规约定，诚信才是市场经济的灵魂，没有诚信，市场就会变成空壳。在市场管理中要懂得维护商家的合法权益，为商户创造良好的经营环境。但为防止古玩买卖纠纷，古玩市场不应回避，应当积极地帮助双方协调解决。古玩市场还应当制定相关市场管理制度，有效地约束商户的行为。另外，商户的诚信经营要与租赁挂钩，如果商家没有真实标识古玩“身份”，市场将视情节给予警告、上“黑名单”，最严重的还包括年终不续约、提前解约等清退出古玩城的惩戒方式。

在古玩市场管理以及建立市场诚信体系上，潘家园作为全国最大的古玩文玩交易市场也摸索出了很多行之有效的管理方法，卢长海介绍：“建立严格的商户准入制度，这样能更有效地从源头把控商品质量；市场将3000余家商户按照品类划分区域，并在每个区域设立专职管理员，每日对所辖区域的商户和商品质量进行巡检，同时还会外聘行业专家、工商管理等部门不定期针对不同领域进行专项商品检查；现在市场还要求坐店商户所售商品必须明确标识，这样可以让消费者一目了然，减少争议；只要消费者在市场买到假货，市场会帮助消费者维权，协调商户按照相关规定给消费者予以合理解决，并按照市场规定对违规商户给予相应处罚；此外，市场

还统一为商户申请安装了POS机，对商户来说刷卡率低，而对消费者来说，能够拿到体现商户编号的消费凭证，有助于顾客在有问题的时候能够拿出有力的凭证，做到双赢”。

打造收藏新理念

古玩淘宝的黄金时代已经过去，古玩和老物件在市场上出现的几率也越来越少，它们势必会被新物件代替。“昨天的旧物，今天的现玩，明天的古玩。”这是师俊超对“旧货”的全新定义。作为老牌的古玩市场，潘家园希望能够打造一种全新的收藏理念。“潘家园就像一个可以触摸的民间博物馆，你可以发现不少博物馆文物1:1的仿品，它们也许是一些工艺替代品，也许是当代工艺大师的高仿作品。其实仿制自古有之，就像清代仿明代，光绪仿雍正一样，只要标明年代告知消费者，现代很多工艺仿品仍然值得入手收藏。”卢长海表示。

“从某种意义上来说，只要材质相同，老物件和新物件都是真东西。哪一件老物件不是由新物件形成的呢？当然了，只要你别拿老物件的价格去买新物件，就不算上当。其实，有的新物件在材质和工艺上并不比老物件差。”著名收藏家马未都在讲座中也曾这样定义“新老”。

古玩、文玩都是文化，但更重要的是“玩”的过程和收藏的乐趣，所以千万不要被所谓的价值蒙蔽了收藏的初心。作为古玩市场的管理者，应当从积极的方向引导消费者的收藏理念，师俊超对收藏爱好者给出了这样的建议：“多听专家的课，进省级、国家级博物馆看实物，多读大师的收藏书籍，经常到收藏市场逛一逛和商户聊天取经，多看多学少下手”。

北京商报记者 马嘉会